

九龍城單車公園非法夜賽 車手炒車傷  
康文署：不宜辦比賽 職員曾採取行動 A02

TVB 警隊聯乘《香港重案》首度還原轟動大案  
「御用警察」黃智雯專訪：激讚內容迫真破格 A03

# 成報

1939年創刊  
SING PAO  
daily news  
公正 客觀 求真

2023年7月  
今日出紙6張  
零售每份10元正  
10日  
星期一

夏曆癸卯年五月廿三日  
www.singpao.com.hk  
Email: localnews@singpao.com.hk  
總機: 2626 9999  
報料熱線: 2512 4542  
政府指定刊登法律廣告之有效刊物

六合彩刊A08

## 受聘本地水耕種植公司 開拓香港高質蔬菜品牌

# 浸大首屆生物農業畢業生拓新出路

# 毋須鋤頭耕田 投身科技研發



黃潤添表示，在商業機構實習時，在農科所學知識在市場推廣上可以發揮作用。(本報記者攝)



馬靖楠表示，會繼續進修樹藝課程，希望事業發展有更多選擇。(本報記者攝)



農業科學的學生雖然要實習落田耕種，但不只是拿鋤頭耕種，還要學習生物知識。(受訪者提供)

農業予人印象是拿鋤頭耕田，但兩名香港浸會大學生物資源與農業科學理學士首屆畢業生在本港水耕種植公司實習期間大開眼界，他們接受《成報》訪問時表示，明白到農業不只是耕作，還可以是高質素農產品研發、大數據研發、品質監控，以至市場推廣。畢業生黃潤添找到事業方向，已受聘於該公司擔任「管理層實習生」(Management trainee)，利用自己對植物的知識，來推廣香港高質素蔬菜品牌。他充滿雄心壯志地說：「香港農業也可以做到精細化，媲美日本質素。」

本報記者報道

浸大於2019年開辦全港浸大生物資源和農業科學理學士，首屆畢業生黃潤添(Tim)和馬靖楠(Paula)在學時均到本地水耕種植公司「Aqua Green」(雅翠堡)實習。香港積極推廣健康飲食，成立於2012年的Aqua Green是本港垂直式農業一體化公司，包辦研發、種植、加工及市場銷售，在雲南及惠東設置種植基地，管理、加工及研發由香港總部進行，主打健康輕食沙律菜，並供應給連鎖咖啡店、酒店和超市等。

### 學生撰文介紹蔬菜 專業又生動

Tim和Paula經過6個月的實習後，前者獲聘為公司的「管理層實習生」，將專注於市場推廣工作；後者則選擇繼續進修，報讀樹藝課程。兩名學生在該公司實習期間，先後到不同的部門體驗，既發揮他們的植物知識，又嘗試農業科研和市場推廣，負責撰寫文章介紹公司所種植的不同

蔬菜、水耕種植特色及環保重要性，亦協助申請蔬菜出入口所需的各類牌照。

在實習期間讓兩名學生印象最深刻的，是研究種植蘑菇，他們在研究項目中嘗試以香港的馬糞肥料種植出不同的蘑菇，這樣便不用再在外國進口馬糞肥料，可以減少碳排放。Paula說：「我們經過不斷失敗，不斷嘗試，測試不同的泥土、燈光和溫度，這種實質試驗很有趣。」Tim笑說，雖然最終不成功，但已經找到成功讓菌絲生長的环境要素，包括溫度、濕度和二氧化碳含量等，是十分寶貴的經驗。

### 研本地馬糞肥料種蘑菇 失敗中學習

Tim表示，日本和西班牙等的農業以精細化、高品質著稱，但香港也可以發展精細化的農業，品質可以媲美日本等地。

Aqua Green創辦人林雅明(Tracey)形容香

港農業學科畢業生具有優勢，她解釋：「過去香港沒有農業學科，我們唯有聘請內地的農科大學畢業生，但殘酷的現實是內地很多畢業生反而不想從事農業，他們寧願去超市做收銀員。香港的農科畢業生因此反而有極大優勢，他們既有農業知識，又有國際視野，在產品開發，以及跟外國種子公司接洽時均具有優勢。」

### 冀更多年輕人讀農業 聯繫海外具優勢

Tracey透露：「當日黃潤添面試時，曾問對方為何讀農業？他說想讓香港種菜、種地復蘇，我說農業定位不一定是鋤頭，也可以是將品質做好，更好的市場推廣，令行業更有生機。」

在Tracey與兩名實習生身上可以見證「教學相長」，林雅明形容兩人的農業專業知識，讓公司少走很多冤枉路：「我問他們為何菜會那麼瘦，他們答是因為天氣熱，植物會關閉它們的毛孔，拒絕呼吸。當年我不知道，很多所謂專家將我導入歧途，叫我加些神仙水，加些降溫液養液，結果花了好幾十萬元都沒效用。這是很深刻的教訓，所以我希望公司有些讀農業的人，憑着他們的科學及專業知識，來

結合我們企業化管理。」

對於香港未來農業產業的發展，Tracey形容當更多年輕人修讀農業，可以創出香港的農業管理方法，大學亦可以提供更多資源做研發，創造更多屬於香港的農業知識產權和蔬果品種。

她說，希望公司能聘請更多香港的農科畢業生，成為香港和大灣區的人才訓練中心，再讓他們到不同地區的市場發揮所長，例如東南亞市場等。



Aqua Green創辦人林雅明表示，香港農科畢業生的專業植物知識，幫助公司研發農產品和市場推廣。(本報記者攝)

## 畢業生靠自薦尋出路 月薪或可高約19000元

【本報記者報道】浸大生物資源和農業科學理學士首屆畢業生黃潤添(Tim)和馬靖楠(Paula)均因為對種植和大自然有興趣而選擇該學科，但該專業在香港是新鮮事物，畢業生都要自己尋找工作機會，包括向不同公司自薦。Tim認為，他們在課程中學到生態發展、不同的種植科技和植物認證等，就業前路其實很廣闊。

學包很多知識，除了植物知識、生物原理、水耕技術等新科技外，還要學習市場推廣，「在第四學年我們要設計一個商業模型，如何營運一間農業公司，要計算成本。」

### Tim童年愛看種子變植物 很有成功感

Paula是因為喜愛大自然而選擇這學科，「我對種植很感興趣，尤其是看到種子變成可入口的食物，過程十分有趣。」

首屆畢業生於今年6月畢業，是踏入職場的重要時刻。Tim透露，現時該系畢業同學中，有一半選擇繼續進修，約有3成在找工作，另有2成同學或往海外發展，在找到工作的同學中，月薪約為16,000至19,000元。

Tim自小愛種植及大自然，年幼時愛觀察種子生長成為植物的經過，亦會因為看到植物成長而感到有成就感。他於2019年入讀了浸大生物資源和農業科學理學士課程，他的母親得知後大感意外，「她問我，你認真的嗎？你有沒有想清楚？真的要當農夫？」

Tim後來發現原來農業科



黃潤添熱愛種植，曾想過做傳統農夫。(受訪者提供)



農業是一門科學。(受訪者提供)

## Aqua Green創辦人林雅明：以港為基地 結合大灣區發展農業產業

【本報記者報道】本地水耕種植公司「Aqua Green」(雅翠堡)創辦人之一的林雅明(Tracey)曾任職會計師，從事財經投資，但她於2012年毅然放下本業，投身全新領域的農業產業，引進澳洲的水耕技術，種植出高品質、更少污染的水耕蔬菜。從起初對植物認識不多，至現在說得頭頭是道，Tracey受訪時說，公司是以香港專業管理和品質管理，再結合內地天然資源，花10年時間把「中國製造」的沙律菜打入香港市場，打破很多人對中國農產品沒信心的偏見。



林雅明認為，香港農業定位是管理和研發中心，對接內地天氣資源，打開國際市場。

Tracey坦言這10年經過重重難關，但公司的農業一體化公司模式，讓他們有競爭優勢。她解釋：「大部分農業公司都是批發商，當廚師想發要某種農產品時，批發商只會問農夫有沒有相關種

子，如果沒有便無法供應。但我們包辦種植、加工、市場推廣，可以直接問廚師想研發的新菜式，幫他們去種想要的蔬果。」

### 累積大數據 提升生產效益

對於香港農業定位，她坦言香港土地資源不足，加上天氣太炎熱，能夠種植的農產品種類不多，「香港不能靠種菜賣菜這門產業，反而可以推動農業技術研發，成為研發中心，並且和世界各地的農產品對接，通過我們專業管理，利用香港作為基地，和內地例如大灣區對接，這樣香港農業便會很有前景。」

Tracey說，公司在這10年累積了很多大數據，可以配合人工智能，提升農業生產效益，「每年夏季來的時間有遲有早，例如今年特別熱，對農產品影響很大，我們可以分析問題出現的機會率，作出種植環境的調整，以人工智能技術預知未來，做好控制管理。」

### 協助滿腔熱誠農夫推廣產品

Tracey希望做大香港農業產業的市場，讓大家都能分一杯羹，「我們可以將經驗分享给香港的本地農業，香港有很多滿腔熱誠的農夫，但他們沒有市場，我們可以將他們的故事包裝好，進行市場推廣，幫他們打開銷量。」